

# 3歲童玩煮食爐失火 紐約民居12死



170名消防員到場救火。美聯社

美國紐約布朗克斯區一座5層高住宅前晚發生4級大火，造成至少8名成人和4名兒童死亡，4人危殆，死者中包括一對躲在浴缸內的母女，僅1歲大的女嬰死時仍被緊抱在母親懷中。目擊者表示火勢蔓延迅速，當局派出約170名消防員到場，但攝氏零下10度的嚴冬增加救火難度。消防昨日表示，大火是由一樓單位一名3歲男童玩煮食爐引致。紐約市長白思豪形容今次是紐約四分之一世紀以來傷亡最慘重的火災。

## 27年來傷亡最慘重火災

肇事大樓共有25伙，鄰近紐約著名景點布朗克斯動物園。事發於前晚6時51分，據報一樓的單位首先起火，火勢迅速向上蔓延，冒出濃濃黑煙。部分受困住戶呼喊求救，消防員出動雲梯拯救樓上居民。4樓住客埃爾南德斯事發時剛好出外，她在起火後15分鐘趕回家，成功帶同11歲和7歲的兒子經走火通道逃生。

大廈附近的居民表示，成功逃走的兒童中，很多只穿著短衫短褲，「連襪也沒有，什麼也沒有，他們都在大聲求救」，但消防忙於救火，無法分身協助他們。紅十字會義工在場派發毛毯，當局亦在附近學校設置臨時收容中心。

大火於晚上10時左右被救熄，消防在各層單位內發現最少5名死者，另有7名傷者送院後不治。死者包括4男4女成年人，3名1歲、2歲和7歲的女童，以及一名年齡不明的男童。一名目擊者表示，曾看見一名父親嘗試進入火場不果，並一直大叫「我的孩子都死了」。

據報由於起火現場屬於舊式樓宇，豁免按照最新消防條例安裝灑水系統或加設鋼筋結構，懷疑因此導致火勢一發不可收拾。紐約兩周前亦發生火災，導致4母子喪生。當地對上一次嚴重火災是1990年3月的樂士俱樂部縱火案，多達87人死亡。

■《紐約每日新聞》/《紐約郵報》/美聯社/法新社/路透社



起火單位濃煙密布。美聯社

鄰居傷心痛哭。路透社

## 涉「計劃報廢」拖慢舊機臨8宗訴訟 售228元補鑊

# 蘋果「蠱惑更新」認衰 換電大減價



iOS 10.2.1  
Apple Inc.

蘋果公司早前被揭發為遷就電池老化，暗中藉更新iOS系統限制舊款

iPhone的運行速度，引起廣大用家不滿，更先後在美國和法國遭入稟控告。蘋果前日終於首次發聲明就事件致歉，聲稱「從來沒有、亦絕對不會」刻意縮短產品壽命，或降低用戶產品體驗以迫使他們升級產品，強調舊款iPhone更新後變慢是為了延長手機使用壽命。蘋果同時承諾從明年1月底至12月間，將iPhone 6或更新產品的更換電池價格，由現時635港元減至228港元，以消除顧客疑慮。

蘋果上周三承認透過iOS更新，調低電池老化的舊款iPhone的性能後，已經先後在美國加州、紐約州和伊利諾伊州遭到最少8宗集體訴訟，這些原告指控蘋果蓄意隱瞞iPhone變慢的事實，其實只需要更換電池而不是購買新手機，指這種情況涉嫌欺詐和違反合約。蘋果這一做法被指等同「計劃報廢」，即透過設計手段蓄意令產品在使用一段時間後需要淘汰，由於「計劃報廢」在法國屬違法行為，蘋果因此亦在當地被起訴。

下意外關機。  
首認舊機換電可回復正常速度

聲明指，為防止意外關機，公司去年推出iOS 10.2.1更新，以改善電源管理效能，協助處理最高負載工作量，但承認這項更新讓iOS在必要時可對部分系統組件的最高效能作「靈活調控」，導致一些程式「需要較長時間啟動」或其他效能表現減弱。聲明亦首次承認，如果用新電池替換老化電池，便可令iPhone恢復正常速度。

蘋果坦言事件引起用家疑慮，決定採取多項措施以恢復用家信心，除了降低更換電池價格外，亦會於明年推出一項iOS更新，提高效能透明度，讓用戶可更清楚iPhone電池狀態，並可了解電池狀態是否影響裝置效能。

■法新社/路透社



蘋果承諾從明年1月底至12月間，將iPhone 6或更新產品的更換電池價格，由635港元減至228港元。

## 法嚴查「計劃報廢」 Epson 惠普中招

法國2015年通過「計劃報廢」屬違法行為，早前當地消費者團體「停止計劃報廢協會」(HOP)向監管部門舉報多家打印機生產商，指控他們誘騙消費者在墨水匣用完之前先行更換，據報當局已經決定對當中的日本廠商Epson着手調查，HOP前日亦對蘋果

公司提出同一指控，希望能進一步利用這規定對付蘋果。HOP於9月指控Epson、惠普(HP)、Brother與佳能4家打印機廠商，指他們透過手段強迫消費者在墨水匣用完前先行更換，指生產商在更換墨水匣上所賺取的利潤，遠高於售價通常低廉的打印機。■法新社

## 「計劃報廢」解構

**起源**  
「計劃報廢」一詞可追溯到1932年美國大蕭條時期，美籍俄裔地產商倫登發表題為《藉計劃報廢結束蕭條》論文，提出容許消費品在一定時間後報廢，以刺激工業發展和經濟增長。如今「計劃報廢」被視作會增加浪費的不道德行為，但個別廠商仍不時被指透過設定產品壽命期限或設置某些組件的品質缺陷，以縮短產品使用期限。

**案例**  
■尼龍絲襪：1940年代上市的尼龍絲襪比舊款絲襪更強韌，為了降低耐用性，製造商杜邦被指修改尼龍絲襪的原始配方，以增加銷售。  
■白燈泡：1925年，世界主要燈泡製造商太陽神壟斷聯盟，被認為將燈泡壽命週期設定為不超過1,000小時。  
■噴墨打印機：個別打印機生產商被指誘騙消費者，在墨水匣用完前更換。  
■蘋果公司：多次被指故意縮短產品壽

命，迫使用家更換新產品，其中2005年便因為iPod電池壽命被用家集體起訴，最終蘋果同意以1億美元(約7.8億港元)和解。  
**法例監管**  
歐洲議會已經要求歐盟委員會針對「計劃報廢」明確立法。法國則在2015年立法禁止「計劃報廢」，包括規定零售商有義務說明是否有可更換的產品零件，違例者可能被罰款高達公司年銷售額的5%，公司高層亦會面臨兩年有期徒刑。法新社

## 200萬人除夕倒數 紐約警嚴防人肉彈

有110年歷史的紐約時代廣場除夕倒數活動，每年吸引大批本地人和遊客參與，雖然今年除夕可能是當地55年來最凍，但警方仍估計會有200萬人出席活動。



荷槍實彈的警員在紐約街頭戒備。

於紐約近月先後發生兩宗恐襲，警方實施近年最嚴格安檢，部署較去年更多的炸彈搜索犬、狙擊手和警員，更特別訓練警員應對自殺式炸彈襲擊。

紐約警察局長奧尼爾強調暫時未收到直接和可靠情報，顯示時代廣場成為恐襲目標，但為謹慎起見，當局會部署近年最強警力。除夕當日時代廣場會擺放混凝土路障，並會停泊大型貨車阻止汽車襲擊，外來大型車輛一律禁止駛入，參與活動人士需要徒步前往，並須經過兩重安檢，包括金屬探測器和檢查隨身物品。

因應拉斯維加斯酒店槍擊案，紐約警方將加強監視高樓大廈是否有狙擊手埋伏，並會派探員進駐各大酒店留意有可疑人物出入。■法新社/路透社

## 北美嚴寒奇景 「冰瀑布」鯊魚凍死



長尾鯊疑凍死

北極寒流持續籠罩北美地區，並產生不同奇觀，其中美國明尼蘇達州著名明尼哈哈瀑布在嚴寒下結冰，高53呎的瀑布變成一條條巨型冰柱。在美國東北面的麻省沿岸，近日更先後發現最少3條長尾鯊的屍體，懷疑是魚鰓凍傷而死。



明尼哈哈瀑布結冰

嚴寒天氣預計會持續至新年初，冷鋒昨日由北美東岸蔓延至西岸地區，其中美國華盛頓州部分地區和洛磯山脈北部估計會有超過3呎積雪。北達科他州俾斯麥市以北的泰奧嘉前日錄得美國境內最低溫的攝氏零下26度。在twitter上，「#ItSoCold」(太

冷了)一度成為美國最熱門標籤。加拿大處地方的氣溫前日亦降至零下40度，環境部發出全國嚴寒天氣警報。魁北克省蒙特利爾消防員救火時，消防喉多次結冰。■路透社/美國廣播公司/《紐約時報》